Година спілкування 
  Тема: ТОЛЕРЕНТНІСТЬ.

„УСІ  МИ РІЗНІ, АЛЕ МАЄМО БАГАТО  СПІЛЬНОГО”

 Мета: виховувати в собі толерантність, допомогти учням з’ясувати сутність поняття «толерантність»; розвивати почуття колективізму, солідарності, вміння слухати; показати, що важливим у стосунках між людьми є вміння спілкуватися; переконати учнів у необхідності бути терпимими до оточуючих.
Обладнання: плакати з цитатами: «Перед великим розумом я схиляю голову, перед великим серцем я стаю на коліна»(Гете), «Моя свобода розмахувати руками завершується там, де починається ніс мого сусіда»(Емерсон); роздавальний матеріал (тест «Чи терпимі ми», роздруковані картки з матеріалом для обговорення, роздруковані аркуші, на яких намальована квітка «Толерантність»).

                                                         Хід роботи 

Вірш Василя Симоненка: «Ти знаєш що ти людина», який зачитує учень

Учитель. Останнім часом стало модним говорити про толерантність. Для нашої свідомості поняття «толерантність» незвичне. Нам ближче наше слово – «терпимість». 
Толерантність – терпіння,  прийняття іншої людини такою, якою вона є, зі всіма її достоїнствами і недоліками. Розвитку толерантності сприяє справжній інтерес до людини, збагнення його емоційного стану, життєвий досвід. Кожна дитина має право на батьківську любов і безпечне життя поряд з батьками, діти мають право бути в колі своєї сім’ї чи з тими людьми, які найкращим чином будуть опікуватися ними. Це гарантовано Конвенцією ООН про права дитини.
Запис на дошці(записують діти):
Толерантність – це:

· Терпимість;

· Пошана права бути «іншими»; 

· Неспричинення шкоди «іншому»;

· Взаємозалежність всіх від кожного і кожного від всіх.

Учитель. Сьогодні ми поговоримо з вами про те, що є основними складовими щастя сім’ї. У народі говорять: щасливий той, хто щасливий вд
Толерантний – терпимий до чиїхось поглядів, поведінки. Той, що здатний переносити несприятливий вплив якихось чинників.

Толерантність – право бути іншим.

Нетерпимість – протилежність толерантності.

Толерантність забезпечує людям можливість жити разом навіть  за відсутності приязні, поваги, любові. Вона допомагає зберігати певну дистанцію між людьми, щоб запобігти взаємним образам.

Поняття «толерантність» є синонімом слова «терпимість», саме так воно звучить латиною. Толерантність людей є найважливішою умовою миру і злагоди в сім’ї, колективні та суспільстві. Адже соціальні взаємовідносини постійно змінюються, породжуючи то гармонію, то однобічну перевагу, а то й зіткнення безпосередніх інтересів. У різних людей – зовсім різні погляди на життя, працю, кохання тощо. Чи завжди ми поважаємо думки, погляди інших?
Учениця зачитує вірш.
Не говори про доброту, коли ти сам нею не сяєш,

Коли у радощах витаєш, забувши про чужу біду,

Бо доброта не тільки те, що обіймає тепле слово,

В цім почутті така основа,яка з глибини душі росте.

Коли її не маєш ти, то раниш людяне в людині,

Немає вищої святині, як чисте сяйво доброти.

                                                                                   (О.Довгий).     
 Учитель.
 Люди з фізичними вадами заслуговують, щоб з ними поводилися так само, як з іншими. Послухайте одну історію.

 Далеко-далеко у космічному просторі є планета, така ж, як Земля. Люди, які живуть на цій планеті, є такими ж, як і ми, за винятком того що в них лише одне око. Але воно особливе. Ним вони можуть бачити у темряві, дивитися у безмежну далечінь і бачити крізь стіни. Жінки на цій планеті, такі ж як і на Землі. Та якось в однієї жінки народилося дивне дитя: воно мало двоє очей. Його батьки були дуже засмучені. Проте хлопчик ріс щасливим. Батьки любили його, милувалися ним. Але їх непокоїло, що він був таким незвичайним. Вони показували його багатьом лікарям, але ті тільки хитали головами і говорили: «нічого не можна зробити». Коли хлопчик підріс, він мав щораз більше проблем. Оскільки він не міг бачити в темряві, то змушений був носити з собою якесь джерело світла. Коли він пішов до школи, то не міг читати так добре, як інші діти. Учителі мусили надавати йому спеціальну допомогу. Хлопчик не бачив на великі відстані, тому потребував спеціального телескопа, щоб бачити інші планети. Деколи він, вертаючись зі школи, відчував себе  дуже самотнім. «Інші діти бачать предмети, які я не можу бачити,  – думав він. –  Я  мушу навчитися бачити те, чого не бачать вони».І одного чудового дня він помітив, що дійсно може бачити те, чого не можуть інші. На відміну від них, він бачив увесь світ у кольорі. Одразу після цього відкриття він вивів батьків на вулицю і розповів про те, що бачив, дуже здивувавши їх тим. Його друзі теж були здивовані. Він розповідав їм чудові історії, вживаючи слова, які вони ніколи до цього не чули, як-от: червоний, жовтий, оранжевий…Говорив про зелені дерева і пурпурові квіти, кожному хто хотів знати, якими він бачить речі. Хлопчик розповідав дивні історії про глибокі сині моря і піняві хвилі з білими гребенями. Дітям подобалися оповідання про дивних драконів, особливо коли він описував їхню лискучу шкіру, очі, гарячий подих. Одного дня він зустрів дівчину. Вони покохали одне одного. Вона не мала нічого роти того, що він не схожий на інших. І тоді він відчув, що йому це також не байдуже. Хлопець став дуже відомим. Люди з усієї планети приходили, щоб послухати його. У молодого подружжя народився син. Дитина була такою ж, як і всі на планеті, і мале лише одне око.
Учитель.( до учнів)Що вас вразило? 
Запис на дошці:

1. Якщо діти живуть в умовах ворожнечі, вони вчаться насилля.

2. Якщо діти живуть із визнанням, вони вчаться дружелюбності.

Учитель.( до учнів) Як ви думаєте, як почувалася людина, маючи двоє очей, в той час як інші мали одне? 

Які труднощі виникли у хлопця з двома очима? Чому?

А що коли б дитина із фізичними вадами була б у вашому класі, як би ви до неї ставилися?

Учитель.. Діти у мене є квітка, але допоможіть мені зробити її красивою, їй потрібні пелюстки, і не потрібні пелюстки, і не прості, а з рисами толерантності, адже це – квітка толерантності. (діти роблять надписи і прикріплюють пелюстки.)

Творча робота «Квітка толерантність»:

Учитель роздає роздруковані аркуші, на яких намальована квітка, і просить учнів написати на її пелюстках синонім до слова «толерантність» ( Мудрість, чуйність, відповідальність, взаєморозуміння, терпимість, людяність, об’єктивність, повага, доброзичливість тощо.) Учні мають перелік рис – довідник.
Учитель.

У цивілізованому суспільстві люди повинні бути терпимими. Чи погоджуєтесь ви з думкою, що кожний із вас має право на повагу та терпимість з боку оточуючих?

Кожна людина неповторна. Світ тому і цікавий, що ми всі різні. У класі у вас, напевно, є друг або подруга. Сядьте поруч і складіть таблицю «Я і мій друг (моя подруга)», або « Я і мій однокласник (однокласниця)» (учитель малює шапку на дошці):

Робота в парах

Учні складають таблицю, після чого відповідають на такі запитання вчителя:Чи заважають вашому спілкуванню відмінні риси характеру? Якщо так, то які? Якщо ні, то чому?
Толерантність – це визнання поваги до інших людей, уміння жити разом з іншими людьми.
Вправа « Як проявляти толерантність»
Проаналізуйте ситуацію, оберіть свій варіант відповіді і поясніть його. Дайте визначення поняттю «межа терпимості».
Ситуація 1

Дмитро має не типову для хлопця зачіску – занадто довге волосся. Як поводитися тим, кому такий тип не подобається?

        Варіанти:

· Постійно демонструвати своє негативне ставлення, в різкій формі рекомендувати змінити зачіску.

· Виходити з того, що має право на самовираження і може робити будь-що зі своїм власним волоссям.

· Вимагати слідувати загальному стилю одягу та зачіски на заняттях у школі. 

Учитель. За даними деяких дослідників за всю історію свого існування людство жило у мирі лише 30 років. Отже, історія людства є історією воєнних конфліктів. Що і чому не дає людям мирно співіснувати? Проаналізувавши, можна дійти висновку, що у багатьох життєвих ситуаціях людям не вистачає саме терпимості одне до одного, а іншими словами –  толерантності. У наш час у світі поширюється рух за толерантність, вона є необхідною умовою розвитку демократичної держави, умовою миру і злагоди.
Згадаймо про трагічні для людства події: трагедія у Бабиному Яру в Києві, коли було за день розстріляно 35 тисяч жінок, дітей і чоловіків тільки за те, що вони народилися представниками єврейської національності; день, коли пролунали вибухи у США і забрали життя тисячі людей тільки тому, що комусь не подобалися американський спосіб життя та політика американського уряду. На жаль, крім таких найжахливіших прикладів нетерпимості, яку люди виявляють один до одного, ми можемо часто стикатися з її проявами у власному житті.
А чи стикалися ви у своєму житті з випадками нетерпимого ставлення до себе?(Малюнки)

Учитель. Отже, толерантність – це мистецтво жити у світі несхожих людей та ідей.
Внесок учнів:
1-й учень.  Толерантність – не поступливість. Толерантність вище цього, це активна позиція, викликана визнанням прав і свобод людства.
2-й учень. Мир – це перша та необхідна умова для повноцінного дитинства. Немає більш несумісних понять, ніж війна та діти. І немає благороднішої мети у людства, ніж захистити дітей і всіх людей на Землі від війн і конфліктів.

3-й учень. За останні 5 тисяч років на планеті відбулося 14 тисяч війн, у яких загинуло майже 5 мільярдів чоловік. Після Другої світової війни у 70 країнах відбулося 130 збройних конфліктів і «малих» війн, у яких загинуло 20млн. чоловік. За всю історію свого існування людство жило в мирі лише кілька десятків років.
Вправа «Про толерантність»

Прочитайте наведені вислови та обговоріть:

· Як ви їх розумієте, поясніть на прикладах це положення;

· Що для автора означає поняття «толерантність»: визначте одним або кількома словами;

· Чи погоджуєтесь ви автором цього висловлювання:

Протилежністю толерантності є нетерпимість, тобто небажання, невміння терпіти іншого. Неважко уявити, які наслідки може мати нетерпимість у відносинах між людьми. Вам, безперечно, доводилося читати або чути про бійки між прихильниками різних футбольних команд після завершення матчу. А чого варті сутички під час мітингів, демонстрацій! Щодня з випусків новин ми довідуємось про конфлікти, спричинені нетерпимістю однієї групи людей до іншої. Нетерпимість – давнє зло, яке на жаль, не неподолане й нині.   

Нетерпимість – небажання, невміння терпимо ставитися до когось або чогось.

Повага – почуття, ставлення до когось, яке ґрунтується на визнанні його гідності, чеснот, заслуг тощо; вияв такого почуття.

Толерантність – поблажливе, терпиме ставлення до чиїхось думок, поглядів, відчуттів тощо.

Хамство – нахабна поведінка людини, яка нехтує будь-якими моральними приписами, нормами. Нахабність, зухвальство.

   Учитель. Нам би дуже не хотілось щоб ви плутали значення слів толерантність та жалість.
Жалість до людини моральна чи аморальна?Аргументуйте вашу точку зору.

(Відповіді учнів)
У світі поширюється рух за толерантність, бо вона є необхідною умовою миру і демократії. Наш український народ неодноразово виявляв свою терпимість до інакодумців, здатність до компромісу, вміння виходити із проблемних ситуацій. Толерантність не є вродженою рисою характеру, її потрібно виховувати в себе із дитинства.
Учень

Толерантність врятує світ

Толерантне ставлення людини 

Збереже планету від негод,

Розрубає мотлох павутини,

Переріже нитку перешкод.

Толерантне ставлення до всього 

Збереже, врятує і спасе,

Допоможе вгледіть перемогу,

Допоможе витримати все. 

Будь завжди нестримним вільнодумцем, 

Свої мрії пензлем намалюй.

Учитель1. Гідність людину полягає в тому, щоб   любити тих, хто її ображає. (Марк Аврелій, давньоримський імператор і філософ).

Нам потрібні реформи, а не революції. Нам потрібне толерантне, досконале, людяніше суспільство. (А.Сахаров, радянський вчений в галузі ядерної фізики).

Ми всі різні. Але потрібно бути терпимими (толерантними) одне до одного.
Але чи означає толерантність терпимість до всього? Хіба можна терпіти, якщо хтось затіває бійку, ображає інших?
Саме тут існує межа. Ми маємо багато прав, але не маємо права порушувати права інших. Американський філософ Ф.Емерсон сказав: «Моя свобода розмахувати руками завершується там, де починається ніс мого сусіда».

Тестування «Чи терпимі ми?»

Вибери твердження, які відповідають твоїй поведінці.

1. Ти не погоджуєшся з товаришем…

а) Ти все ж таки слухаєш його.

б)  Ти не даєш йому говорити.

2. У класі ти вже відповів…
а) Ти даєш можливість відповісти іншим.

б)  Тобі хочеться відповісти ще.

3. Товариш зрадив тебе…

а) Ти намагаєшся з ним порозумітися.

б)  Ти помстишся йому.

Якщо в усіх трьох випадках ти вибрав твердження «а», ти – терпима людина, а якщо «б» – то ні. 

Сьогодні ми з вами замислилися, що таке толерантність, як нам зробити наше життя кращим. І ми зрозуміли, що свобода кожного з ґрунтується на солідарності всіх.
Ми живемо серед людей і повинні доброзичливіше ставитися одне до одного. Треба навчитися рахуватися з думками і вчинками інших, уміти зрозуміти людину і вибачити її, бути дружелюбними, не робити іншим такого, чого б ти не хотів для себе. А для цього необхідно викоренити зі своїх сердець зверхність, байдужість, упередженість. І тоді вас – щирих, добрих, сердечних – будуть усі любити і поважати, і світ стане кращим!
Творча робота «Як навчитися толерантності».

Учитель пропонує учням укласти правила «Як навчитися толерантності».
Зразок:

· Не забувати, що всі люди різні, але всі вони рівні.
· Не поспішати гніватись на людей або засуджувати їх: треба постаратися зрозуміти людину, розібратися в конкретному випадку.
· Поважати почуття людей, не ображати їх.

Учитель. Чи згідні ви з думкою?

Нині нас жахає навала людської жорстокості. Байдуже ставлення до старих, яких власні діти відправляють до будинків для літніх людей, покинуті безпритульні діти, жебрацтво, хворі, покинуті напризволяще через брак грошей, дитяча та підліткова злочинність – усе це нині вже нікого не дивує. Тож де візьметься милосердя, якщо сьогоднішні хлопці та дівчата не завжди відзначаються високим рівнем моральної зрілості. У їхньому середовищі мають місце багато різних правопорушень.
Чи залежить рівень виховання дитини від матеріального становища в сім’ї. 
Учитель. Риси характеру, які треба розвивати:
· Тактовність, тобто поводитись треба так, щоб нікому не завдавати прикрощів, болю, не образити, не скривдити;

· Скромність, тобто вміння не ставити себе вище за інших, не принижувати нікого, тверезо оцінювати себе й свої вчинки;

· Почуття гідності, тобто самоповаги;

· Чесність;

· Правдивість;

· Уміння дотримати слова;

· Точність;

· Акуратність.

Риси характеру, яких треба позбутися:

· Егоїзм, тобто надмірне самолюбство;

· Заздрість;

· Зазнайство;

· Підлабузництво і недбальство;

· Неточність;

· Неакуратність.

Побажання! Намагайтесь бути уважнішими до інших людей, тому що егоїстична поведінка шкодить співіснуванню людей у колективі, сім’ї. Людина повинна діяти з огляду на власні інтереси і вподобання, але не на шкоду інтересам близьких людей, суспільства. Дитина також має право на власну не доторкану «територію». Усе, що ми робимо, повинні робити з любов’ю і повагою до себе. Кожна людина повинна дбати про себе, поважати себе, любити себе, тобто бути егоїстом у хорошому розумінні. 
Розробила педагог – організатор Хустського НВК №1  Сорокотяга С.М.
Чим схожі ми ?





Чим різні ми?








